

# ARCHEOLOGICKÝ VÝZKUM HORNÍHO ZÁMKU VE VIMPERKU

Během renesanční přestavby Vimperka na zámek v první polovině 17. století zanikla velká část původního gotického hradu. Rozsah a podobu středověkého sídla pánů z Janovic a Kaplířů ze Sulevic částečně odhalily až archeologické výzkumy prováděné na přelomu 20. a 21. století. Při výzkumu Archeologického ústavu v Praze v letech 1996–1999 se podařilo přesněji vymezit rozsah gotického hradního areálu. Patrně nejdůležitějším nálezem byl objev dosud neznámého palácového křídla na jižní straně druhého nádvoří. Další zaniklé středověké objekty se podařilo prozkoumat v další etapě výzkumu z let 2009–2011. Jednalo se především o pozůstatky čtverhranné věže z počátku 15. století, která stála na nejvyšším místě hradu. V prostoru dvorku za Vlčkovou věží byly zachyceny dvě fáze hlavní gotické hradby, čímž bylo potvrzeno rozšíření hradu již v závěru 13. století.

Další důležité poznatky přinesl výzkum prováděný archeologickým pracovištěm Národního památkového ústavu v letech 2018–2020 v souvislosti s celkovou rekonstrukcí Horního zámku. Pod podlahou renesančního příčného křídla na druhém nádvoří se podařilo odhalit suterén jižního gotického paláce z poloviny 13. století. Z jeho interiéru pochází početný soubor nálezů vypovídajících o hmotné kultuře obyvatel středověkého hradu. Výzkum v jižním zámeckém křídle ukázal, že těmito místy původně probíhala hlavní gotická hradba chránící vimperský hrad z jižní strany. Pod mohutnými renesančními nadvážkami zde zůstala zachována také část portálu, který byl součástí brány vedoucí do hradního parkánu. Poslední etapa výzkumu proběhla na prvním nádvoří před Hodinovou věží. Zde byly dokumentovány pozůstatky renesančního mostu, který původně vedl přes dnes již zasypaný hradní příkop. Celkem deset sezón výzkumu řadí Vimperk k nejlépe archeologicky prozkoumaným jihočeským hradům.



Letecký pohled na Horní zámek ve Vimperku



Půdorys Horního zámku s vyznačenou vrcholné gotickou fází středověkého hradu (červeně)



Půdorys Horního zámku s vyznačenou pozdně gotickou fází středověkého hradu (červeně)



Interiér středověké budovy archeologicky zkoumané v roce 2010 na dvorku za Vlčkovou věží



Základy čtverhranné útočné věže zbudované na nejvyšším místě hradu na počátku 15. století



Středověký komorový kachel s motivem Zmrtvýchvstání Krista



Část jižního gotického paláce archeologicky zkoumaná na druhém zámeckém nádvoří v roce 2019



Práce při odkrývání gotické brány při archeologickém výzkumu zámeckého nádvoří v roce 2019



Sklad kamenných pravokých koulí nalezený v suterénu zaniklého gotického paláce v roce 2018



Hradba s profilovaným ostěním gotického portálu byla součástí středověkého parkánu na místě současného jižního renesančního křídla



Konstrukce renesančního mostu odkrytá při archeologickém výzkumu před vstupem do Horního zámku v roce 2019

Autor: Mgr. Jiří Havlice